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A Felvidéki Magyar Közművelődési 
Egyesület, hogy a felvidéki tót népet 
megmentse a magyar haza számára, 
fölterjesztést intézett a kormányhoz a 
felvidéki házi ipar felkarolása, valamint 
a felvidék alkalmas pontjain gazda­
sági és ipari szakiskolák létesítése 
iránt. Az emlékiratot fontosságához ké­
pest itt ismertetjük.

A felvidék magyar közvéleménye 
át van hatva annak az igazságától, 
hogy a magyar társadalom és magyar 
közművelődés, közvetve tehát a poli­
tikai magyar állam, az iskolai és gaz­
dasági népnevelésben bírja gyökereit. 
A F. M. K. E. elnökségének bőséges 
alkalma van megfigyelni a Felvidék 
fiz vármegyéjének nemzetiségi viszo­
nyait. Bizalmi tényezői közötte élnek, 
ismerik életét, viszonyait. Meghallgat­
ják panaszait, jogos óhajtásait. És erős 
a meggyőződésünk, hogy nem akar 
az a szegény, becsületes, de magyar 
érzéseiben itt-ott megtévesztett tót nép 
egyebet, mint azt, hogy valahára tör­

vényhozási utón történjék gondoskodás 
az ő szegényes megélhetéséről, nehogy 
kívül legyen kénytelen megkeresni azt 
a mindennapi kenyeret, amit itthon 
megkeresni nem tud. Azért, amely tör­
vényhozás megtalálja a módját a fel­
vidéki tót nép állandó gazdasági és 
ipari foglalkoztatásának, az két és fél 
millió tót anyanyelvű munkásembert 
mentett meg a politikai magyar állam­
nak.

A falusi nép ipari tevékenysége 
mindig hü fokmérője a községek jó­
létének. Ahol a lakosság valamelyes 
háziipart folytat, mely a földmunka 
szünetelésének idején nemcsak a fér­
fiaknak, de a családtagoknak is jó 
mellékkeresetet biztosit, ott a nép, ha 
nem is bőségben, de aránylag olyan 
kedvező anyagi viszonyok között él, 
hogy az egyre súlyosabb közterhek 
dacára sem jut eszébe, hogy megél­
hetését, boldogulását a hazán kivid 
keresse.

Egy ezredév a klasszikus tanúsága 
annak, hogy az a nép, amelynek kedve 
is, alkalma is van a munkára, koznio- 
politikus eszméknek sohasem volt a 
termőtalaja. Ott, ahol a múltban ke­
nyeret adott s a jövőre nézve is ke­
nyeret biztosit a munka; ott, ahol a 
tavaszi és nyári földmivelésen kivül,

a háziipar állandó keresetet biztosit a 
munkásnak és családjának, a téli hó­
napokban is; ott ahol a falu népe, 
habár nyomorúságosán, de megkeres­
heti a mindennapi kenyeret, ott hiába 
hallatja szirénhangjait a nemzetköziség, 
az a szegény magyar, tót román, 
szerb, kisorosz vagy horvát föld mi vés 
hűen kitart szülőhazája mellett.

A háziipar tehát valóságos áldása 
a földmivelő népnek. Nemcsak azért, 
mert akkor is állandó foglalkozást ad 
neki, mikor egyébként a földmunka 
szünetel, de azért is, mert alapját ké­
pezi a különböző szakipar, de sőt sok 
helyütt a gyári ipar fokozatos kifejlő­
désének és igy közvetve az ország 
nemzetgazdasági megerősödésének is. 
Egész sorozatát tudnék felsorolni a 
felvidéki háziiparnak, amelyet úgy a 
belföldön, mint a szomszédos államok 
piacain, jó árakon lehetne értékesíte­
nünk.

Hová fejlődött volna ma már ez a 
magyar háziipar, ha a kormány és a 
Felvidéknek azok a 'tényezői, akik va­
gyoni és értelmi viszonyaiknál fogva 
a nép nevelésére hivatvák, a lelkészek, 
tanítók, birtokosság és a közhatalom 
képviselői, az elmúlt időkben állandóan 
közremunkáltak volna, hogy amit csak 
magyar kéz alkotni képes, az a viíág-

Régi és modem
büntető bizonyítás.

(Isteni ítéletek — Tiizpróba —" Vtz- 
próba — Szentfalat próbája — kereszt- 
próba Tetemre hívás — Párviadal 
— Kínvallatás — Fényképezés — Hely­
színi felvétel - Hullafényképczés — 
Lábnyomok — Foltok — Láthatlan 
nyomok — Ujjnyomatrendszcr — Rá- 
diografia — Hamisított okiratok 
Hullarekonstrukció — Foglalkozási je­
lek — Rendőri kutya)

Irta IOniö,
Befejező közlemény.

A tortúra megszüntetése a modern bizo­
nyítás születés napja. Ma is — mint hajdan 
— gépekkel és szerekkel dolgoznak, csak­
hogy a kiIIpad helyébe a fényképező gép, a 
górcső és a retoria lépett. És most .egyen 
szabad — felolvasásom második tárgyára a 
modern bizonyítá és segédeszközük ismerte­
tésére rátérnem.

A modern kriminalisztika bizonyító és se­
gédeszközei a változott viszonyoknál fogva 
ma egészen mások. Ma a bűntettes a tettét 
egész máskép hajtja végre mint hajdan ; ma 
a bűntettesek ép úgy értékesítik a telmika 
legújabb vívmányait, mint a becsületes 
munka ; ma hivatásos bűntettesek vannak és 
ezek között specialisták. Ma péld. a páncé­
los pénzszekrényeket többé nem feszitő rúd­
dal és vésővel törik fel, hanem tudományos

alapon akként, hogy a szekrény falába ace­
tilén és okszigén gázzal lyukat olvasztanak. 
Parisban egy betörés alkalmával ezen mód­
szerrel egy háromszoros acél fallal ellátott 
pénzszekrényt 20 perc alatt kinyitottak. A 
büntető eljárás kénytelen tehát a bűntettesek 
üldözésénél amazok taktikájához alkalmaz­
kodni és hasonló harcmodorhoz fordulni. A 
változott viszonyokhoz képest tehát ma má­
sok az üldözés és bizonyítás eszközei is. 
Lássuk ezen modern segédeszközök közül a 
nevezetesebbeket.

A bünvizsgálat egyik legfontosabb teen- 
fclöje a bűntett színhelyének képét, — ahol a 
dráma lejátszódott — megrögzitem. Régeb­
ben ezt leirt szavakkal, majd rajzzal, ma a 
legtökéletesebb eszközzel a fényképezéssel 
teszik. Lefényképezik a helységet, a hol péld. 
a betörést, a gyilkosságot elkövették, — le­
hetőleg a tettes által visszahagyott állapot­
ban ; lefényképezik a többi helyiséget, ahol 
a tettes valami nyomot hagyott vissza, a tet­
tes útját, a honnan jött, illetve a merre tá­
vozott, pld. feltörött ajtókat, ablakokat, az 
ablakról lecsüngő visszahagyott kötelet stb. 
Az ekkép nyert képsorozat a helyszinezésck 
és a tett elkövetési módozatainak oly hü ké­
pét adja, hogy ennek segélyével a vizsgáló 
illetve a büntető biró a későbbi eljárása fo 
lyanián a szükséges adatokat bármikor a 
szeme elé idézheti és bármikor annyira be­
leképzelheti magát a helyzetbe, minthacsak 
jelen lett volna az esetnél. Egy gyilkossági 
esetben a turini esküdtbiróság előtti főtár­
gyaláson az ellentmondó tanukat órahosszat 
eredménytelenül faggatták, hogy ama szobá­
ban, ahol a gyilkosságot elkövették, mikép

állottak a bútorok; t. i. ez döntő tény kö 
rülmény volt. Végül felfüggesztették a tár­
gyalást, az égész esküdtbiróság kiszállt a 
helyszínére Bolognába és ott ' a kérdéses 
szobában a gyilkosság jelenetét valósággal 
újból lejátszották, Ezt a körülményes eljárást 
az első alkalommal a helyszínén felvett né­
hány fénykép feleslegessé tette volna. A 
helyszín felveted Parisban metrikus fotografá- 
lássai végzik, ezzel az eljárással a lefényké­
pezed helyiségek és tárgyak nagyság és tá­
volsági viszonylatát is képesek "feltüntetni. 
A helyszinfelvételhez tartozik a hulla lefény­
képezése is ; ezt felülről függőlegesen a hul­
lára irányítva végzik ; azonfelül" lefényképe­
zik a hullán észlelhető összes kiiIsérüléseket 
is. Sokszor egy fényképfelvétel. — ami más 
célra készült, - büntető s colpontból fon­
tos tényállást rögzít meg. így Mac Kinley az 
egyesült államok elnöke egyik látogatásakor 
mozgoképfelvéteit csinálták; ezen alkalom­
mal gyilkolták meg Kin ley t és a mozgófóny- 
kép a gyilkos egész eljárását világosan fel­
tüntette. Ezt a tapasztalatot felhasználva 
Berlinben nyilvános ünnepekről, ami 
pasztalat szerint különféle bűncselekményt 
— különösen zsebtolvajlást követnek cl, — 
észrevétlenül mozgófényképfelvételt csinálnak 
és ezen képek a zsebtolvajok egész mani­
pulációját pontosan visszaadjak. A bűnügyi 
nyomozás másik fontos teendője a bűntett 
színhelyén észlelhető láb- és kéznyomok fel­
vétele, mert ezek segélyével állapítják meg 
a tettes kilétet. A lábnyomot függőleges 
irányban lefényképezik azonfelül stearinnal 
kiöntik és ezt elteszik. Ugyanúgy veszik fel 
a gyanúsított egyén lábnyomát és az ezek
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verseny nagy forgatagában mind pi­
acra kerüljön !

Egyesületünknek azonban nem az a 
célja ezúttal, hogy a múltak mulasz­
tásait fejtegesse. Ellenkezőleg. A jelen 
viszonyait s a jövő feladatait kívánja 
szóvá tenni, amikor emlékiratával a 
kormányhoz fordul.

(Nyugatmagyarországi Cukorrépatermelö Gaz­
dák Egyesülete.)

A cukorgyár-ipar hatalmas fellendülésé­
vel párhuzamosan a cukorrópatermelés el­
sőrangú mezőgazdasági faktorrá fejlődött.

A gazdák évről-évra nagyobb területen 
termesztettek cukorrépát, sok helyen pedig, 
különösen a cukorgyárak közelében domi­
náló mezőgazdasági ágazattá fejlődött a 
cukorrépatermelés.

Hazánk nyugati részében alakult meg a 
legtöbb cukorgyár, a gyárak répakereslete 
folyományaképen pedig a nyugati megyék 
gazdái csakhamar áttértek a répatermelés 
intenzivebb művelésére.

A gazdák és a cukorgyárak ezen gazda­
sági összekapcsolódása nem maradhatott 
azonban meg a kereslet és kínálat termé­
szetes szabad kialakulásában, a két faktor 
közötti érdekellentét csakhamar megterem­
tette a gyárosok részéről a cukorgyárosok 
karteljét, a g as dák részéről pedig utóbbiak 
defenzív irányú egyesülését.

Néhány répatermelő kezdeményezésére 
vasárnap tartották meg a nyugati és északi 
vármegyék gazdái, termelő érdekei előmoz­
dítására hivatott egyesület alakuló küzgyil­
lését Pozsonj'ban. Az alakuló gyűlésen részt 
vettgazdák.20'000 hol dny i termelés érdek élt 
ségút képviselték.

A gyűlést Ivánka László felsőszemerédi 
földbirtokos nyitotta meg és Franki Ede 
barsi földbirtokos kérte föl az alakuló gyű­
lés előzményeinek és céljainak előadására.

Franki Ede találó szavakban festette a 
gazdák sérelmeit. A cukorgyárak Kartellt 
kötöttek, hogy a répatermelőkkel szemben 
és ezek érdekei ellen önkényesen szabá­
lyozhassák a répa árát. Már régebben is 
kartell ban állottak a gyárak, különböző
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cimü elnevezést adtak termelőellenes egye-., 
sületünknek, ilyméretii és természetű egye­
sülést azonban, mint jelenleg, eddigibe 
még nem tapasztaltunk. A.•.répaterme 1 ők 
helyzete nyomSjsztó és eivisejhé.teUeo. 
Eddig "is volt ugyan már ajftermglok r£r 
széről ■'kábellel 1 önés mozgalom, de,éz nem 
jár eredménnyel»/:, KülönöseKuz «Szaki ás 
nyugati megyéféSt'dekeltsé^eire vélték rá 
magukat á gyávák, kíméletlenül kihasz­
nálták az előleget, a függő viszony hatal­
mas fegyver a kartell kezében. Az ezzel 
szemben alakuló egyesület célja.megvédeni 
a termelők érdekeit: hitelnyújtással függet­
leníteni a/ gyáruktól".- Egyesült erővel kell 
föllépnünk az ..egyesület . keretében, mely 
szakosztályok a" termelők' minden érdekét 
felkarolják. \

Franki Ede nagy tetszéssel fogadott elő­
adása után a gyűlés jegyzője Fóliák Kor­
nél dr. pozsonyi ügyvéd az alakuló egye­
sület alapszabály tervezetét olvasta fel.

A tervezet egyes pontjai felett élénk vi­
tát folytattak a mégjelentek. Szilvay Gusz­
táv indítványára, a tervezetet oda módo­
sították, hogy nemcsak az 50 holdat felül­
haladó termelők, hanem minden termelő 
tagja lehet az egyesületnek, még pedig 
községi csoportok formájában.

Ozobor Béla kívánatosnak mondotta, 
hogy a gazdasági egyesületek is belépje­
nek tagonként az uj egyesületbe. A köz­
gyűlés ezt az álláspontot magáévá tette.

Ezután Franki Ede megköszönte a négy 
mcjfye gazdasági egyesületeinek és titká­
rainak az ügy érdekében kifejtett ügybuz- 
góságát, mely lényegesen hozzájárult a 
mai szép siker eléréséhez.

Ezután az uj egyesület tisztikarának és 
választmányának megválasztására került a 
sor. A választmányi tagokat az érdekeltek 
lakóhelyeinek tekintetbevételével választot­
tak.

A tisztikar következőkép alakult meg:
Elnök Mezey Gyula, alelnök : Ivánka 

László, Ozobor Béla, Franki Ede, Szilvay 
István és Elek Henrik ; pénztáros : Sonnen­
feld Jakab ; ügyész : Fóliák Kornél dr.;

Választmányi tagok :
Pozsonymegye: Fridrich Béla, Sonnen­

feld Jakab, Glaser Ede, Popper Emil, 
Leichter L., Schlesinger Sándor, Bittó Li- 
pót, Strasser Rezső, Hindler Károly, Le- 
hieska Gyula, Müller Jónás.

Nyitnunegye: Emődi József, Steringer
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Lajos, Jókay Géza, Bárány Pál, Elek Imre, 
Sulzberger János, Schwitzer István, Verő 
A., Stezák Vitus, Bárány Zsiga, Fuchs 
Miksa, Schultz Ede, Horn Bertalan, Heim 
Gyula.

Barsrnegye: Vogronits Ödön, Szenti- 
ványi Egon, Kosztolányi István, Balogh 
Sándor dr., Grün Dezső, Weisz Kálmán, 
Sulzberger József, Kazy János, Sümeg 
Ármin.

Trenosénmegye: id. Schlesinger Fülöp, 
Máriavölgyes Schlesinger ,,R. dr., Rakov- 
szky Antal, Gansler Mór, Singer Lajos, 
Osztroluczky Géza, Karieki Béla.

Hontmegye : Ivánka István, Vinter Fü­
löp, Wertheimer Vilmos, Sümeg Ottó, Ad­
ler Gyula, Szterényi Gyula, Matula Károly 
és Kuflter Ármin.
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Egy megoldhatlak probléma.

A közép Ipoly szabályozása ügyében a 
Hont vármegy el Gazdasági Egyesület érte­
kezletet hívott egybe, mely e hó 3-án a 
vármegyeház kistermében élénk részvétel 
mellett folyt le Bolgár János elnök lése 
mellett, melyen resztvettek a kultúrmér­
nöki hivatalon kívül a megyei, járási köz- 
igazgatási hatóságok képviselői és az ösz- 
szes nagyobb érdekeltek személyesen vagy 
megbízottjaikkal, azonkívül a községek 
elöljárói.

Farkas Géza drégelypalánki primási 
bérlő fáradságos és a tárgyba mélyedé ta­
nulmány eredményét képező munkálatát 
olvasta lel mint az értekezlet előadója. 
Kimutatta, hogy még sok esetben éri a 
gazdákat károsodás az által, hogy az Ipoly 
olyankor önt ki, midőn a takarmány még 
a réteken van. Ez a helyzet csak sulyoso- 
dik, mert a lassú folyású meder szakaszon­
ként mind jobban eliszaposodik, és a ve­
szedelem évről-évre nagyobb lesz. Ajánlja, 
hogy mondja ki az értekezlet, hogy a sza-

összehasonlitásából állapítják meg az azo­
nosságot. Egy brüsszeli gyilkosság ügyében 
az áldozat mellett a szőnyeg!e ömlött víz­
ben talált lábnyom vezetett a tettes kipulia- 
tolasára. Egy auteuili gyilkosság esetében 
egyedül a ház bejáratánál a nedves földön 
talált cipőnyom árulta el a tettest. Egy lart- 
sannei betörés esetében egy faláda tetején 
talált szöges csizmanyomok vezettek a be­
törő kézkeritésére.

A bűntettes által az áldozata testén, ru­
házatán vagy valamely tárgyon, eszközön, 
visszahagyott nyomokon kivid nagy szerepet 
játszanak a foltok, amelyek segélyével a tet­
tes kiléte szintén kinyomozható. Ilyen foltok 
lehelnek vér, rozsda, nyál, sár stb. foltok. 
Fontos a folt alakja és minősége, ezt fény­
képezéssel, górcsővel és vegyelentzéssel ál­
lapítják meg.

Egy esetben a tettes az áldozatát meg­
gyilkolta, azután pedig egy meredekről leta­
szította, ogy másik esetben pedig u megöl­
te! a haladó vonat elé tette, azért, hogy azon 
látszatot keltsék, mintha a halálos serülése­
ket a lezuhanás illetve az elgázolás okozta 
volna ; mindkét esetben a vérfoltok derítet­
ték ki az igazságot Hamburgban egy em­
bert meggyilkoltak és egyedül a vérfoltok 
segélyével a törvényszéki vegyész volt képes 
az ügyet kideríteni. A vérvizsgálat megtudja 
állapítani, hogy a foltok embertől vagy ál­
lattól, egyes betegségben szenvedő ember­
től és a test melyik részéből erednek. Egy 
neworleansi gyilkos ruháján talált vérfoltok­
ról a vegyészszekértő megállapította, hogy 
ezek maláriás betegtől származnak, utóbb 
kiderült, hogy az áldozata tényleg maláriá­
ban szenvedett. Berlinben meggyikoltak egy 
embert és hogy ezt leplezzék, rágyújtották a

házat, úgy hogy csak a megszenesedett holt­
testet találták meg. A vérben a vegyivizsgá 
lat széuokszidot nem találván, megállapítot­
ták, hogy a megölt ember füstöt be nem 
lélegzett, vagyis még a tűz kitörése előtt 
halt meg

A bűntett színhelyén az ablaktáblán po­
háron, könyvön stb. gyakran ujjhegyek le­
nyomatai láthatók, amelyek a bűnügyi nyo­
mozásra rendkívül fontosak, mert ezek az 
ujjnyomatok — mintegy „a tettes névaláírá­
sai.“ Ezen ujjnyomatokkal fog alkozó tudo­
mány a üaktiloszkópia — magyarul ujjnyo- 
matrendszer — ugyanis megállapította, hogy 
minden embernek az ujjhegyei kizárólag 
személyi jellegűek, két egyforma ujj felület­
tel hi ró ember széles e világon nincsen és 
hogy ezen ujjfelület a csecsemőkortól a ha­
lálig nem változik soha. Egy meglévő ujj­
nyomaiból tehát az egyén kiléte feltétlen 
biztossággal megállapítható. A követett eljá­
rás lényege az, hogy a festékkel bekent 
ujjhegyeket egy papírlapra rányomják, azu­
tán pedig a bői felületet ábrázoló fodrok és 
barázdák változatos rajzait bizonyos szabá­
lyok szerint megbírálják. Ezen ujjnyomatok 
a büntető eljárásban eddig már igen nagy 
szolgálatokat teljesítettek. Néhány évvel az­
előtt egy párisi fogorvos szolgáját a lakásán 
meggyilkolták; a betört ablak táblán ujj- 
nyomatokat találtak — ezeket lefényképez­
ték és ezek segélyével nehány órával a gyil­
kosság után megtalálták a tettest az antro 
pométriai személyleirások gyűjteményében és 
ismét nehány órával később le is tartóztat­
ták Marseillesben. Lansanneban egy betörés 
után egy szivardobozon találták nicg a tet­
tes ujj nyomatát és ennek segélyével a tettest 
kézre is kerítették. Egy belga kastélyban el­

követett betörésnél a tettes ujjnyomala 11 
használt gyertyán látszott és ez a tettest 
kézre is juttatta. Bíróságainknál az ujj nyo­
matrendszer szintén be van vezetve.

A bűntettes azonban nemcsak látható, ha­
nem láthatatlan nyomokat is hagy vissza. A 
tudomány inai tökélye ezen nyomokat is 
felhasználja a lettes kilétének megállapítá­
sára. Péíd. ha tiszta kezünkkel egy tárgyat 
megfogunk, a kezünk verejtéke az illető 
tárgyhoz tapadva ott nyomot hagy vissza, 
amelyet puszta szemünkkel észre nem ve­
szünk de megfelelő vegyi kezelés mellett 
ezen nyom előhívható, llykép még régi nyo­
mokat is előhívhatunk. Ugyanily lathatlan 
nyomot hagy vissza arcunk, péld. egy ván­
kos felületén amely vegyi utón szintén elő­
hívható. Egy párisi korcsmárost meggyilkol­
tak, és az asztalon poharak állottak, ame­
lyekből nyilván a tettesek ittak. Ezen látliat- 
laii ujjnyomatokat előhívták, lefényképezték 
és ezek segélyével a tetteseket ki is nyo­
mozták. A fényképező lemez érzékenysége 
egy másik gyilkosság ügyében valóságos 
didekcio szolgálatot végzett, ahol még a ki­
mosott és a puszta szemnek, tisztának lát­
szott zsebkendőn is kimutatta a vérfoltokat. 
A fényképező lemez ezen érzékenységére, 
hogy még oly jeleket és nyomokat is — a 
melyeket a puszta szem észre nem vesz, 
feltüntet: a következő érdekes esetre jöttek 
rá. Egy berlini hölgy lefényképeztette magát; 
a kép előhívásánál a fényképész megütközve 
látta, hogy a hölgy arca tele van apró pon­
tokkal, ő azt hitte, hogy a lemez rossz volt; 
harmad napra az illető hölgy himlőben be­
tegedett meg, amelyet az érzékeny lemez 
már néhány nappal előbb vett észre. Élő 
embereken lathatlan belső sérüléseket péld.
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bályozást szükségesnek tartja, és végre­
hajtását kívánja, esetleg küldjön ki egy 
5 tagú bizottságot amely a szabályozás il­
letőleg, kiöntések elleni védekezést tanul­
mányozva, a földmivelésiigyi minisztérium­
mal összeköttetésbe lépjen és megállapítsa 
azon teendőket, melyek hivatva lesznek a 
mai devasztáló állapotokat megszüntetni.

Beesey László kataszteri fogalmazó hiva­
talos adatokkal illusztrálta a károsodás 
mérvét, mire Kenessey kulturfőmérnök 
azon szakvéleményét fejezte ki, hogy a 
szabályozás igen drága lenne, amennyiben 
ezen 10 ezer 500 holdnyi rétterület men­
tesítése 4 millió koronánál többe kerülne, 
vagyis holdanként mintegy 320 koronába. 
Mint szintén célra vezetőt ajánlja, hogy a 
hatóságok a kopárok befásitusáról gondos­
kodjanak, hogy ezek a rohamosan jövő 
vizeket feltartsák, a malmok szigorral le­
gyenek kezelve, hogy a gátak okozta 
sárhegyek elpusztitassanak. A viz táma­
dása ellen partbiztositásokat kell létesíteni, 
és a mi fő az árvizek lecsapolásáról kell 
gondoskodni, valamint sürgetni keli a viz 
szabad élfolyását megnehezítő nagycsalomja' 
és Ipolysági állami úti Ipolyhidak átépítését 
— a mind ezt már több helyen sikerrel 
Csinálták is.

Kondor József, Pályi Pál felszólalásai 
után az értekezlet a kulturfőmérnök által 
proponált védekezési módot fogadta el, és 
elhatározta, hogy felkéri a vármegye főis­
pánját és közigazgatósági hatóságait, hogy 
ezen védekezésüket támogatásukban része­
sítsék.

A. Hl G. E. ülése-
A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület 

e hó 3-án tartotta Ivánka István főispán 
egyesületi elnök elnöklése mellett rendes 
havi ülését.

Az elnök megnyitójában lelkes és meleg 
szavakkal emlékezett meg Bujanovits Sán­
dorról az Omge. és Geosz. elnökéről, kit a 
király a főrendiház tagjává nevezett ki.

a testben lévő golyó helyét, a tolvaj által 
ellopott és lenyelt drágakő létezését: Rönt­
gen sugarak segélyével állapítják meg Ugyan 
igy fényképezik le a leggondosabban elzárt 
levelek belsejét is. A bűntettesek, hogy le 
veleik tartalmát titokban tartsák, azokat nyá­
lukkal szokták megírni, az ily láthatlan írást 
jódgőzzel hívják elő.

De a legfényesebb eredményeket étté el a 
fényképészet az okirathamisitások láthatatlan 
nyomai felderítésénél. Ha péld. a hamisító 
az okiraton egy számjegyet vagy egy szót 
valami vegyi szerrel eltüntetett, és a puszta 
szem semmit sem vesz észre, a fényképező 
lemez a hamisítás helyén sötét foltot fog 
mutatni. Vakarásoknál a fénykép a kivakart 
részeket ismét felismerhetővé teszi A lyoni 
postahivatalnál egy 50000 frankos pénzes 
levelet sikkasztott el egy alkalmazott és hogy 
a hiányt leplezze, az érlékküldeményi jegy­
zékbe a többi tételt megfelelően kiigazította 
és még a tetejébe téntát öntött. Ezen nagy 
téntafolt alól kellett az igazságot kideríteni 
és a fényképező gép ezt meg is tette, mert 
a folt alatt a számok kiigazítása tisztán volt 
látható. Az irásvizsgálatokhoz a fényképezés 
mellett még a vegytani analízist és a gór­
csövet is alkalmazzák.

A bűntettes és áldozata személyazonossá­
gának megállapítását elősegítik az u. n. fog­
lalkozási jelek tanulmányozása.

Ugyanis minden foglalkozás, mesterség 
ha huzamosabb ideig űzik, az illető egyén 
egyes testrészein bizonyos elváltozásokat, u. 
n. bőrkérgesedést, horzsolást, daganatot, el- 
szinesedést, csontvázelferdülést stb. idéz elő. 
így péld : a cipésznél a cipőnek a mellhez 
szorítása által a mellcsont elferdül, pincé­
reknél, levélhordóknál a lábuk talpa ellapo­

HONT! L i p u

A választmány Bujanovits Sándort ezen 
kitüntetés alkalmából feliratban fogja üd 
vözölni.

Toldy Zsigmond titkár jelentette, hogy 
résztvett Pozsonyban a cukorrépa terme­
lők alakuló közgyűlésén, a mely Ivánka 
László az egyesület kiváló tagjának elnök­
lése mellett alakult meg. Bár 6 sokoldalú 
elfoglaltságára hivatkozva az állandó el­
nökséget nem vállalta, a közhangulatnak 
engedve az egyesület egyik alelnöki állá­
sára választották meg. Az egyesület tagjai 
közül Ivánka Istvánt, Winter Fülöpöt, 
Adler Gyulát, Sümeg Hugót, Weisz Kál­
mánt, Wertheimer Vilmost választotta meg 
a választmány tagjaivá.

Ipolybalogon a háziipari bognár tanfo­
lyam befejezést nyert, melynek záróünne­
pélyén a titkár képviselte az egyesületet 
17 állandó látogatója volt a tanfolyamnak, 
kik oly precíz 100 darabot meghaladó sze­
kéralkatrészt készítettek, hogy bármely 
hivatásos bognár díszére vált volna.

A béldi és egegi gazdaköröknek nép­
könyvtárt adományozott a földmivelésügyi 
miniszter.

A 7-én tartandó kukorica kiállításon 
Bpesten az önként jelentkező tagok fogják 
az egyesületet képviselni.

Az Erdélyi Gazdasági Egyesületnek a 
cselédjavitásra vonatkozó szabályrendeletét 
a választmány tudomásul vette, mert elő­
zőén megállapított állásfoglalásához képest 
csak az országosan elrendelendő egyönte­
tűen végrehajtott munkálattól vár sikert.

Két munkás és két cseléd jutalmazása 
iránt intéz felterjesztést a főispán utján a 
földmivelésiigyi miniszterhez.

A magyar gazdaszövetség felhívása foly­
tán felfogja kérni a törvényhatóságot, hogy 
lépjen be alapitó tagnak a gazdaszövet­
ségbe, egyszersmind belépésre hívja fel az 
összes községeket is.

Ipolyszalka községnek élelmicikkek piaci 
árusítására vonatkozó kérelmét pártolóan 
küldi ál a törvényhatóságnak, Taubinger 
Árpád urad. intézőt pedig rendes tagnak 
felvette.

A választmányi ülés az elnök éltetésé­
vel ért véget.

sodik, az esztergályosnál a kerék hajtása 
által a lábujjak kifelé görbülnek, kőművesek­
nél az ujjak elgörbülnek stb. Ezen jeleket a 
bűnügyi nyomozás szintén felhasználja a 
maga céljaira, belső elváltozásokat pedig a 
radiográfia segélyével állapítják meg. Fel­
használja a karokon és a mellen alkalmazni 
szokott tetoválást is; igy péld: egy nápolyi 
gyilkosság esetében a már nagy részben fel­
oszlott hulla azonosságát egyedül a karján 
talált ily tetoválás segélyével sikerült meg­
állapítani.

A bűntettesek személyazonosságának meg­
állapítását célozza még a személy leírás.

Régente ezt igy szerkesztették meg: haja 
barna, arca hosszúkás, orra rendes, szája 
rendes, ismertető jelei nincsenek, az ily sze- 
mélyleirás azután ráillett ezer emberre és ép 
ezért semmi hasznát nem vették. Iparkodtak 
tehát oly rendszert kitalálni, mely könnyen 
kezelhető, de amelynek segélyével a sze­
mélyazonosság minden kétséget kizárólag 
megállapítható legyen. Ily rendszer a francia 
Butidon által feltalált anlropometria, mely 
kapcsolatban a daktiloszkópiával a szó teljes 
értelmében tökéletesnek mondható. Ezen el­
járásnál 1. az emberi testről oly méreteket 
vesznek fel, amelyek életfogytiglan nem vál­
toznak, 2. megállapítják a szem, a haj és az 
arcbőr színét, végül 3. szabatosan megálla­
pítják a különös ismertető jeleket. Ehhez 
még hozzácsatolják az illetőnek a fényképét 
élűiről és oldalt és felveszik az ujjnyomatait 
is. Mindezen adatokat feljegyzik egy lapra 
és ezen lapokat bizonyos szabályok szerint 
rendezik. A ki egyszer ebbe a gyűjteménybe 
belekerült, kilétét soha többé el nem tagad­
hatja. Ezen rendszer segélyével Párisban 
évente ezernél több visszaeső bűnöst azo­
nosítanak.

K

Eyangelik,, s istentisztelet. Az 
Ipolysági evangélikus templomban e hó 
15-én d. u. 5 órakor alkalmi istentisztele­
tet tart Dedinszky Aladár ipolyveC''-ipoly- 
sági evangélikus lelkész. Az istentisztelet 
után egyházi közgyűlés lesz.

— A közigazgatási bizottság ütése. 
Vármegyénk közigazgatási bizotisága ina 
délelőtt 10 órakor Ivanka István jőispán 
elnoklese melleit rendes havi ülését tar- 
totta. A tárgyalás anyagát lapunk jövő 
számában részletesen ismertetjük.

— A közigazgatás köréből. Ivánka látván vár­
megyénk főispánja Horváth József végzett joghall­
gatót Selmecbányára ideiglenes minőségű városi 
közigazgatási gyakornokká nevezte ki.

Vármegyénk alispánja Pilz Olivér közigazgaiásj 
gyakornokot a közszolgálat érdekében Ipolynyékről 
Ipolyságra helyezte át s a főszolgabírói hivatalba 
osztotta be.

— Küldöttség a főispánnál. Ghillányi Imre 
báró földmivelésiigyi miniszter az „Egeg 
és Vidéke fogyasztási és értékesítő szö­
vetkezetnek 2500 korona áll am segítséget 
engedői) ezett Ivánka István főispán köz­
ben járására, mit a szövetkezet vezetősége 
e hó 3-án Bányász Endre plébános által 
vezetett küldöttség utján köszönt me^ a 
főispánnak.
- A képviselő házból. A képvíselőház elnöke 

Ágner László képviselőházi fogalmazó címzetes se­
gédtitkárt valóságos segédtitkárrá nevezte ki.

— Március Tó. Ipolyságon. Az Ipolysági 
Iparos Kör, ez a derék egyesülésünk a hi­
vatalos és társadalmi vezetőkörök követ­
kezetes távolállása folytán eddigi szép szo­
kásához híven, az idén is a maga köréből 
kiinduló kezdeményezéssel rendezi március 
idusának megünneplését. Esti fél 7 órakor 
vonul az Iparos Kör a városházáról tes­
tületileg fáklyákkal és lampionokkal a piac­
térre, hol a kör dalárdájának éneke, és 
alkalmi szavalatok közt a kör által felkért 
ünnepi szónok, Barcsán Endre főgimná­
ziumi igazgató mondja el az ünnepi be­
szédet. A város lobogó díszt ölt, este fél
7 órától 8 óráig általános kivilágítás. Este
8 órakor ünnepi banket.

Igen gyakran ismeretlen hullákat találnak, 
a melyeknek kilétét megállapítani nem tud­
ják; az ily hullát lefényképezik, még pedig, 
— mert a halál folytán az arckifejezés tel­
jesen elváltozott, az azonosságnak a fény­
kép alapján annak idején való könnyebb 
megállapithatása végett, — akként, hogy 
vegyi injekciókkal visszaadják az élettelen 
arcnak és a szemnek az élő arc kifejezését. 
Az ily u. n. „hullatoalett“ által a hulla arca 
olyan lesz mintha élne, és azután lefényké­
pezik. Berlinben az állatkertben egy cso­
magban néhány hullarészt találtak elrejtve, 
ezekből az áldozat kilétét megállapítani nem 
tudták. Erre rendőri kutyák segélyével szé­
leskörű nyomozást tartottak és sikerült is 
még annyi hullarészt találni, hogy ezeknek, 
különösen az arc részeinek gondos össze- 
varrása és az említett toalett segélyével a 
halottat rekonstruálhatták és ezáltal a kilé­
tét megállapíthatták.

A bűntettes és a társadalom közötti örö­
kös harcban a bűnügyi nyomozás az utóbbi 
években igen értékes szövetséges társat nyert, 
ez pedig a rendőri kutya. Ezen négylábú 
kriminalistákat a rendőri szolgálaton kívül a 
bűnügyi nyomozásnál a bűntettesek kinyo­
mozására és üldözésére igen nagy sikerrel 
alkalmazzák. Kelléke az ily kutyának, hogy 
gyors, erős, bátor, okos, megvesztegethetlen 
és különösen, hogy jó szaglása legyen. Az 
ily kutya persze hosszú idomitást igényel 
és használhatósága a vezetője ügyességétől, 
is függ. A kutya alkalmazása akként történik 
hogy a kutyával a tett színhelyén a tettes 
által visszahagyott nyomokról — tárgyakról 
szimatot vétetnek és ezen nyomot addig kö­
vetik, mig eredményre jutnak.

A bűntettesek ezen legújabb ellenségeik.
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— Szabad líceum Kemencén. E hó 6-dikén 
csütörtökön este Kemencén tartott Barczán Endre 
főgimn. igazgató előadást az iskola egyik termében 
a magyarországi néposztályok jogi helyzetéről, szol- 
gálmányainak minőségéről az első királyok idején. 
Utána Hcrcsuth Kálmán segédtanfelügyelő a szülő 
és iskola viszonyáról, a helyes gyermekneveléstől 
elmélkedvén, megemlékezett a megalakult patronázs 
egyesületről s annak támogatására hivt? lel a hall­
gatókat. Majd Bolgár István vm. tb. főjegyző rávi­
lágítván a magyar történet, küzdelmes ideire, a mai 
nemzetiségi viszonyokat ismertette s a magyarság 
uralma megtartásának biztosítékául a nemzetiségek­
kel szemben való türelmesebb magatartást s a föld­
birtokhoz való szivósabb ragaszkodást hangoztad! 
Pálfi l’éter tanfelügyelő az egészség ápolásának fon­
tosságát fejtegetvén, lelkesen kelt az antialkoholista 
mozgalom támogatására s egy csomó képes füzetet 
oszlott ki, melyek az alkoholélvezet káros hatását 
szemléltetően tárgyalják. Végöl Steinhübl Ambrus 
esperes-plebános mondott meleg köszönetét az elő­
adóknak megjelenésükért s tanulságos előadásaikért.

— A F. M. i<. E. közgyűlése. A F. M K.
E. hontvánnegyei szervezete, mint már je­
lentettük, ma délután 4 órakor tartja ren­
des közgyűlését Ipolyságon, a vármegyei 
székház kistermében Ivánka István főispán 
elnöklése mellett,. A közgyűlés tárgysora : 
1. Wilczek Frigyes gróf elnök lemondása s 
helyébe uj elnök választása. 2. A titkár 
évi jelentése. 3. A magyar nyelv sikeres 
tanítása terén érdemeket szerzett tanítók 
jutalmazása. 4. Az óvók dologi szükségle­
teinek megállapítása. 5. Az egegi ifjúsági 
egylet kérelme évi hozzájárulás iránt az 
egyesületi ház építésének költségeihez. 6. 
Az egylet 1913. évi zárszámadása. 7. Az 
egylet 1914. évi költségvetése. 8. Beszá­
moló az Ipolysági szabad líceumi előadá­
sokról. 9. Pelrásek Ágoston bakabányai rk. 
plébános az ottani állami iskola tanulói 
részére magyar énekes könyveket kér. 10. 
Schreiber Aladár rk. esperes plébános a 
magas máj lény i tanulók részére magy ar 
énekes könyveket kér. 11. A központ át­
irata járási, esetleg községi szervezetek 
felállítása iránt. 12". A központ átirata a 
felvidéki házi ipar fejlesztése tárgyában. 
13. Az Ipolysági Iparos Kör kérelme nép­
könyvtár létesítése tárgyában. 14. Esetle­
ges indítványok.

vesztükre már megismerkedtek és
azon vannak, hogy a kutyákat a nyomukról 
mindenféle cselfogással eltérítsék. Az eddigi 
tapasztalatok szerint azonban az ügyes ren­
dőri kutya az ily trükköknek nem ül föl. 
Berlin közelében sok gyümölcs lopást kö­
vettek el; az alkalmazott rendőri kutya a 
nyomot egy házba követte, — ahol sok 
munkás lakott — egész azon ágyig, a mely­
ben a tettes hált. Hamburgban egy lopásnál 
a tettes visszahagyta a sapkáját, az erről vett 
szimattal a rendőri kutya a két napos nyo­
mot 9 kilométernyire a szomszéd faluig kö­
vette és ott egy ház előtt megállód, a ház­
ban lakó két testvér közül pedig a tettest 
kimutatta. Lipcsében egy szolgát kiraboltak, 
a tett színhelyén a tettesek; egy zsebkendőt 
felejtettek és ennek segélyével nyomozta ki 
a rendőri kutya a tettest.

Előadásom végére értem. Noha ennek 
tárgya még koránt sincsen kimerítve, de ta­
lán már a felhozottakkal is sikerült a régi 
és a modern bizonyító- és segédeszközök 
közötti óriási különbséget illusztrálnom és 
szemléltetővé tennem, hogy a régi meghala­
dott módszereken alapuló bizonyítás helyébe 
természettudományi alapon nyugvó bizonyí­
tás lépett. Ezen fejlődési proceszus még ko­
ránt sincsen befejezve, naprói-napra uj vív­
mányokról hallunk és ezen haladást látva, 
nem fog oly merész állításnak feltűnni Ni- 
ceforó Tamás hírneves kriminalista azon jö­
vendölése, hogy cl fog jönni az az idő, a 
mikor a bűntettest úgy fogjuk kezelni, mint 
valami veszedelmes beteget, akivel szemben 
minden gyűlölet nélkül védekeznünk és a 
árit megjavítani ós meggyógyítani kell.

— A tanügy köréből. A vk. miniszazter 1913. XYí 
te. 28 §-a alapján Soskó Ignác ipolyhidvégi és Gyürky 
Antal Julcanyényei rk, tanítók részére 600—600 kor 
személyi pótlékot utalványozott.

— Nagy S >ndor csábi rk. tanító 25 évi szo’gálal 
után e hó 1-től kezdődőiig évi 2400 kor. nyugdíj­
jal lelépett a tanilói pályáról.

— Teszdk András berencsfalusi evang. tanítót ta­
nítóvá választották meg a nógrádmegyei Bér köz­
ségbe,

— Deménden Harach Józsefet választották meg 
az üresedésben volt rk. tanilói állásra.

— A középalojtai ág. h. ov, iskolánál üresedésben 
levő állásra Pap Gyula kishalmi tanítót választot­
ták meg.

— Közigazgatási pályázatok. Marek 
Károly alispán az elhalálozás folytán ürese­
désbe jött s a Vili. fizetési osztályba soro­
zott vámosmikolai járási főszolgabírói állásra, 
valamint ezen állásnak f. évi április havában 
tartandó rendes közgyűlésében választás ut­
ján leendő betöltése folytán üresedésbe jövő 
egyéb állásokra pályázatot hirdet. Akik ezen 
állások valamelyikét elnyerni óhajtják, sza­
bályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket 
a 1251)00 1902. számú vármegyei ügyviteli 
szabályzat 3 és 4. §-ában előirt módon leg­
később f. évi április hó 10-ik napja d. u.
2 óráig Hontvármegye és Selmecz- Béla- 
bánya szabad kir. város főispánjához cím­
zetten az alispánhoz nyújtsák be, vagy az
5. §. értelmében a fenti idő alatt nála sze­
mélyesen jelentkezzenek.

— Körjegyzői pályázatok. A korponai főszolga­
bíró a szentantali körjegyzőségben lemondás folytán, 
megüresedett körjegyzői állásra pályázatot hirdet. 
Akik ezen állást elnyerni óhajtják, az 1883 évi 1 
t-c 6 szakaszában, illetőleg a % 1900 évi XX. t-c: 3 
szakaszában előirt képesítésüket s eddigi alkalma­
zásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket 
e hó 18-ig nyújtsák be. Az állás javadalmazása; 1 
A törvényben biztosított törzsfizelés s cgyébb járan­
dóságok. 2 Természetbeni lakás. 3 A megánniun- 
kálatokért szabályrendeietilag megállapított dijak' 

A választás Szentantalon e hú 23-án d. e, 10 óra­
kor lesz,

A korponai főszolgabíró a szebellébi körjegyzőség­
ben lemondás folytán megüresedett körjegyzői állásra 
pályázatot hirdet. Akik ezen állást elnyerni óhajtják 
az 1883 évi I. t-c. 6 szakaszában illetőleg 1900 évi 
XX t c. 3 szakaszában előirt képesítésüket s eddigi 
alkalmazásukat igazoló okmányokkal felszerelt kér­
vényüket e hó 14-ig nyújtsák be. Az állás javadal­
mazása: 1 A törvényben biztosított tőrzsfizetés és 
egyéb járandóságok. 2 Természetbeni lakás. 3 A 
magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapított 
dijak, A választás Szóbeliében e hó 19-én d. e. 10 
órakor lesz.

— Holdfogyatkozás. E hó 12-én részleges 
holdfogyatkozás lesz, amely részben nálunk 
is látható. A holdfogyatkozás zónaidő szerint
3 óra 42 perckor hajnalban kezdődik és ek­
kor a holdnak kilenctizedrésze lesz árnyékban. 
A csillagászati tünemény közepe reggeli 5 
óra 13 percre esik, tehát még napkelte előtt 
látható. Ezen időpontban a nap és a hold 
egy időben figyelhetők meg a látóhatár felett

— Pnrimhíll Itrógelypaláukoii, A drégely'
palánk! izr. itjuság mint már jeleztük márc. 12-én 
a Fischer-féle vendéglő összes termeiben, kaba­
réval egybekötött táncvigalmat rendez. A kabaré 
műsora a következő. 1. Az apák. Színdarab, lrta: 
Színi Gyula. 2. Monológ, előadja Pátriász Olgus. 
3. Felolvasás, tartja Sass Ernő, 4, Versek, előadja 
Ács Olgus. 5. Monolog, előadja Adler Margitka
6. Versek Sass Ernőtől, szavalja Adler Sándor. 7-
Táncok bemutatása egy négy éves fiútól. 8. Da­
lok énekli Adler Margitka. 9. Adler Jenő buda" 
pesti kémikus előadásai. 10.J Záradékul Énekek 
Belépődíj személyenként 2 kor. Családjegy 4 kor 
Kezdete este 8 órakor. „Tekintettel Ja jótékony 
célra, a .rendezőség felüllizetéseketj| köszönettel 
fogad "és"'hirlapilag nyugtái! - -

— Eltűnt vasúti pályaőr. Nagy László 
magyar államvasuti kinevezett és nyugdíjjo­
gosult pályaőr aki a nagymarosi vonalon, tel­
jesít napi tizenkét órás sziklaőri szolgálatot, 
napok előtt eltávozott a lakásáról. Nagy László 
húsz eve áll már vasúti szolgálatban. Munkás- 
társai mindig jókedélyü, egészséges ember­
nek ismerték, mindenki szerette őt békussé- 
ges természetéért és nehéz szolgálalatát is 
zúgolódás nélkül teljesiielte. Feleségével és 
jól élt, csak anyagi gondjaik miatt voltak 
köztük nézeteltérések. A szegény bakter 
ugyanis sehogy sem tudott kijönni 7001 
koronás évi fizetéséből. A szerencsétlen 
eltűnése előtt is valami uj kendő vagy ha­
sonló miatt zördiiit össze nem eléggé ta­
karékos feleségével. Veszekedés közben az 
asszony azt találta mondani, hogy ezután 
majd más utón szerez magának fejkendőket, 
ha az ura sajnálja tőle. Nagy Lászlót az 
asszonynak ez a könnyelmű kijelentése 
annyira felingerelte, hogy valóságos dühro­
hamba esett. Baltával támadt rá a feleségére 
akit a fején és a vállán súlyosan meg is se- 
besitett. Ezután a bútoroknak esett neki da­
rabokra törte s felgyújtotta őket. A szom- 
szédtalan, magányos pályaőr házban senki 
sem akadályozhatta, meg ezt a rombolást. Az 
asszony még az este rögtön bement Vácra 
orvoshoz a férje pedig feldúlt állapotban, ha­
jadonfőit, ellenkező iiányban rohant el. Be­
járta az egész környéket, erdőkben bolyongott, 
csak ennivalót kérni járt az emberek közé, — 
akikre, minta csendőröknek vallották — meg­
zavarodott, szerencsétlen ember benyomását 
tette. De a szerencsétlenségét egész világosan 
mindig el tudta mondani. Mindenhol csak a 
kevés fizetésére panaszkodott, amibő sokszor 
evésre sem tellett. A szobi csendőrségnek a 
falusiak útmutatása dacára sem sikerült még 
az eltűnt pályaőr nyomára akadni, s nagy a 
vatósziniisege annak, hogy öngyilkosságot 
követett el,

— Eljegyzés. Halász János drégelypalán'.ci kán- 
tortanitó eljegyezte Kanyó Annuskát, Kanyó Antal 
magánzó leányál Ipolyságon.

— Az uj kereskedelmi törvények Az álta­
lános polgári törvénykönyv életbeléptetésével 
kapcsolatban az igazságügyi minisztériumban 
megindultak a kereskedelmi jog általános 
revíziójára vonatkozó előmunkálatok is. így 
elkészítették már a szövetkezeti ügyre vonat ­
kozó tervezetet és munkában van, a kereske­
delmi ügynökökről, valamint a korlátolt fe­
lelősségű társaságok életbelépéséről szóló 
tervezet. Az igazságügyiminiszter elrendelte 
továbbá a részvényjognak gyökeres reformját 
előmunkálat folyik ezenkívül a biztosítási ügy 
szabályozását tárgyaló tervezet kidolgozása 
dolgában. A biztosítási törvény teljes kodi­
fikálását megelőzőleg egyes halaszthatatlan 
kérdéseket novelláris utón fog szabályozni a 
miniszter. Az igazságügy miniszter munkaprog- 
rainmjában ott szerepe! végül a csődügy tör­
vényes szabályozása és ezzel kapcsolat,!)an, 
ácsodon kiviili kényszer-egyesség ügyének tör­
vényes rendezése.

— Uj történelmi okmánybélyegek A pénzügy 
miniszter bevonja az 1903, október elsejével kibo­
csátott pénzügyi bélyegjegyeket, és. helyettük uj bélyeg^ 
jegyeket bocsát forgalomba. Az uj okmánybelyegeket 
ujitás fogja érdekessé tenni, A mi a levélbélyegeken 
inkább volna helyénvaló, itt megvalósul ; a magyar 
történelemből vett képekkel lesz ékes az uj okmány- 
bélyegen egy része.

Például a 38, 40, 50, 60 és 72 filléres bélyegje- 
gyek egyenes vonallal határolt négyzetalaku bélyeg­
kép fehér mezejében Szent László király csatabárdot 
forgató lovas alakja, balfelöl Szent László felírással 
látható. Az I korona 20 fillér, 1 korona 26 fillér» 
1 korona 50 fillér, 1 korona 80 fillér, 1 korona 88 
fjllér és 2 korona 50 fillér értékű bélyegjegyek képe 
triptikont alkot felső részén a Szent Isván nevét ma­
gában foglaló lebegő szalagdisszel. A középen osz­
lopos kupola alatt Szentisván király dicsfényövezett 
páncélos alakja látható, kezében a jogarral és az 
ország almájával. A baloldali részben a jaáki temp­
lom. Az 1, 2, 3, 4 és 6 koronás bélyegjegyek ékit- 
ményes keretéből vonalas felhőzetű háttérrel Szent 
István királynak a kettős apostoli keresztet tartó
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lovastérdképe Szt István felírással tűnik elő A 6 
7; 10, 12 és 14 koronás bélyegjegyek stilizált levél- 
díszként alkotott keretének felső, jobb- és baloldali 
részét fehér körszalag szeli át, melyben Bizalmam 
az ősi erényben jelmondat van feltüntetve. A bélyeg­
kép növénydiszből oltott vonalas hátteret mutat, alső 
részén a hármas halommal, melynek bal- és jobb­
oldali, halmán egy-egy ősmagyar harcos áll s a kö­
zépső halomból kiemelkedő fehér kettős kereszt 
felett lebegő magyar szent korona felé tekintenek, 
A 20, 24, 30 és 40 koronás belyegjegyek sötét alapú 
mezejéből a király, fején a koronával és Szent István 
palástjával ékesítve fehér ágaskodó lovon a koro­
názás kardvágás! jelenetben tűnik elő. A felső bal­
sarkon 1. Ferencz József 1867 szöveg fehér betűkkel, 
a jobbsarokban pedig cimer zászló fehér kettős ke 
résztél és hármas halommal látható. A régi bélye" 
geket még ez év szeptember 30-áig lehet árusítani 
és használni, de e napon túl már csak az újakat. A 
régieket, újra ez év december 31-éig cserélik ki 
1915 december 31-éig pedig a kicserélést csak a 
pénzügyminisztérium rendelheti el. Ipar- és keres­
kedelmi könyveket, magán váltóürlapokat, számlákat 
stb., a mennyiben a most forgalomban levő bélyeg- 
jegyeket 1914 október elseje előtt szabályszerű hi­
vatalos felülbélyegzés mellett használták fel, s rajtuk 
ez időponton túl is fenakadás nélkül használhatják.

fill Farias léi tóz
öl szobás lakás szép kerttel 
május 1-től kiadó, esetleg 

eladó, 
bővebbet

[{ÄflSEjL ÁRMINNÁL
IPOLYSÁGON.
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Divatcsevegés.
(A Divat-Ujság-ból.)

Az idényváltozás, mely többé-kevésbbó 
divatváltozással is jár, sok asszonyszivben 
a legellenmondóbb érzéseket kelti; aggódó 
kételyt, félelmet és reményt. A kiknek a 
karcsú termetéhez oly pompásan illett a 
„vonalak" divatja, azok azon sóhajtoznak, 
bár mindig ilyen maradna a divat. Mások 
pedig, a kik a bővebb divattól remélnek 
mindent, az után sóhajtoznak, mert bizony 
a „tehebb“ tormetüekkel esztendők óta 
már nagyon mostohán bánik Divat őnagy- 
sága.

Mi, a kik ha nem is csináljuk éppen a 
divatot, legföljebb módosiijuk és nyilván­
tartjuk, örömmel, vágynánk kedvezni mind 
a két télnek és mivelhogy orré egyelőre 
nincs kilátás, némi szomorúsággal jelent­
hetjük, hogy nem remélhetünk nagyobb 
változásokat a formában, legföljebb csuk a 
szövetek között találunk újdonságot.

A sok angol szövet között, a mellyel 
ilyenkor el szokták árasztani a piacot., fel­
tűnnek a kockás szövetek, melyek az idén 
nagyon kedveltek lesznek. Van sevió, 
kamgarn stb. szövet apró, tarka vagy fekete- 
fehér pepita kockával; szin a színnel koc­
kás armure-faconnó, köpenyekre és viselő 
utcai ruhára; vizet álló lódén barna-zöld 
kockával célszerű sportruhának és mindenek 
előtt az igazán tarka skótkockás szövetek.

Uj dolog a kockás posztószerü kamgarn 
és a velutin, mely piskótamintát mutat. 
Kissé furcsa a szerény oovert-coatba szőtt 
folyondáros minta; ilyen szövet kapható 
az ismert színárnyalatokon kivül palakókbon 
és tangó színben. Hasonló hatású a whip- 
coro, halaványan szövődik bele az elütő 
selyemminta. Van ilyen szövet a tangószin

minden árnyalatában fehér mintázattal. 
Meg kell még említeni az előbb ismertetett 
posztósz rü kamgarnt, mely kapható simán 
is, csikozottau is.

A velurszerü kedvelt szövetek megma­
radnak. Van egy könnyű nyári fajtájuk, 
melynek golfin a neve, hasonlít a, vei vére, 
nagyon lágy és kapható félselyemben és 
szövetben. Egy másik anyag, melyet velur- 
epongrókn-pp néven ismertetnek, kreppes 
mintázattal egészen bárson-yszerüen hat. 
Eredeti egy tujta gyapjúszövet inoarémin- 
tázattal, a mit különben tafota, mely ka­
bátos ruhához leginkább fekete, de egyéb­
ként kapható minden sziliben simán, in n 
tásan és szinjátszóan. De ki győzné mind 
a sok szövettéiét elsorolni, melyekkel a 
gyárosok eihalmozták a piacot?

A szövetek színe többnyire nagyon 
élénk, de az elénk színekhez az elmúlt 
esztendő annyira hozzá szoktatott bennün­
ket, hogy mostaniakat még halványnak is 
fogjuk látni. A barna árnyalatoknál kedves 
a faisan-nak nevezett vöröses aranybarna 
és a hala vány sárga barackszín ; a tangó- 
színnek a helyét ez foglalja el. Van egy 
fajta borvörös, azután rózsaszín, égszínkék, 
a mi a színek közt uj, nilu-zöld és hárs- 
virágszin.

Az uj modulok formájáról megjegyez­
hetjük, hogy mesterkélt hanyagság benyo­
mása érvényesül legjobban. A szűk alj, a 
melyre mar oly sokszor kimondták a halá­
los Ítéletet, tovább is él és virul. Felfelé 
alaposan bővül annyira, hogy sokszor 110 
centiméter az alsó szélessége, a fölső pe­
dig 150. Ezt a bőséget széles hajtásokkal 
korlátozzák, melyek a csípőn alul kiugor­
nak. A szűk. szoknyában való járást lehe­
tővé csak a kis hasitók teszi, melyet most 
leginkább hátul alkalmaznak.

Az idén megint sorra kerül, a hogy azt 
néhány modellen láttuk, a rövid bolorozeke. 
A kabátnak helyonkint bő kimonó-formája 
van Szinte kötelező a mellény, mellényrész 
vagy mellényöv, de mindig elütő anyag­
ból, a minek legjobban megfelel a brokát, 
csikós piké. barketszerü mosószövet, koc­
kás vagy virágos vászon A kihajtott gal­
lért sokszor odavarrják a mellényhez és az 
aztán a derekat díszíti.

Egészen uj típust nyernek a kabátok a 
különös irallérforma által. Vannak gallérok, 
melyek hátul jó magasak és a nyakánál kissé 
elállnak, ami egy kicsit ertilékeztetaaampir- 
divatru- Sajátságosak a rövid, harangalaku 
köpenyek selyemből; az alső szélüket fo­
dor diszúi vagy erősen dudorosan össze 
fogja egy esarp vagy öv. A hosszú köpeny 
erősen redőzött, vagy a deréknál erősen 
testhez álió, a hozzá toldott lebbeny mély 
harangforma védőkben hull alá.

Ennyit a tavaszi ruhákhoz szükségesek­
ről, hogy milyenek lesznek a ruhák, azt 
majd elmondjuk legközelebb. Egyelőre szol­
gáljanak mutatóul a Divat Újság modell­
jei, úgy a tavaszi ruhát, mint a köpenyt 
és kalapot illetőleg.

A Szórakoztató mellékletben eredeti cikke 
vau Ujfalussy Amadéin k, Gömbösné-Ga- 
lamb Margitnak, kozmetikáról Antal Gé­
záim ir, van kertészeti rovat, háztartás, 
nőegyesületek rovata, s'b., a minek mind 
nagy hasznát veszi a minden iránt érdek­
lődő magyar uriasszony.

A legutóbbi számhoz külőmben mellékelve 
van a szabásiven kivül a kitűnő kézimunka 
melléklet, melyet Gorzuleczky Ilona szer­
keszt nagy szaktudással és a színes 
divatkóp.

*

A Divat Újság minden hónapban kétszer 
jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: 
negyedévre postán való szétküldéssel kél 
korona busz fillér. Előfizetni legcélszerűb­
ben a kiadóhivatalba intézett postautalvá­
nyon lehet. A Divat Újság kiadóhivalala 
Budapesten, Vili., Rökk Szilárd-utca 4. 
száma házban van.

Képeslapok és aktképek 
Neu m a ti nál kaphatók.

»•DALOM ÉS ZENE
(*) Ab Érdeken UjHág »cnsáciril. Az Érdekes 

Újság legfrisebb száma igazán szenzációk száma. 
Amiről az utolsó héten az egész ország s jófor­
mán az egész világ lázas érdeklődéssel beszélt : 
képekben látható a népszerű képes hetilap e 
legújabb számában. Több mint három oldalnyi 
felvétel számol be a debreceni bombamerénylet­
ről s Az Érdekes Újság kiküldött tudósítója fel­
vételeket küldött még a kórházban ápolt sebe­
sültekről s a lefoglalt bűnjelekről is. Számos kép 
mutatja be a szenzációs Hajdú—Babocsay-párbaj 
szareplöit eseményeit. Külön felvételekben látha­
tók a román komité tagjai. A borítékon s ae 
első cikk keretében grófjAndrássy Gyulát mutatja 
be Az Érdekes Újság abból az alkalomból, hogy 
tizenöt éve áll Nemzeti Szalon élén Gróf Ardrássy 
Gyula, a művészetek barátja — ezzel a címmel 
beszél a nemes grófról a cikk és ilyen minő 
ségben páratlan műkincsei között mutatja őt be, 
Egyébk nt is tele van érdekes aktua itásokkal 
és érdekes olvasnivalóval a legfrisebb szám, mely­
hez asszonyok és a gyermeKek kedvelt rendes 
mellékletei vannak még csatolva.

(*) A Vasárnapi Újság március 1-i száma 
szenzációs érdekességü képeket közöl a deb­
receni bombamerényletről; ,'e képek szemlé­
letesen egészítik ki a hírlapok adatait Ritka 
szép képek mutatják be a tátrai skiversenyt, 
érdekes cikkek és képek szólnak a Nemzeti 
Színház 1899-iki német előadásairól, régi 
magyar malmokról, Jerichó falairól a tavaszi 
divatról, stb. Szépirodalmi olvasmányok : Áb­
rányi Emil és Farkas Imre verse, Színi Gyula 
és Lagerlöf Zelma regényei, Krúdy Gyula 
novellája, stb. Egyéb közlemények : a főren­
diház uj tagjai, egyéb aktuális arcképek, cikk 
Kossuthnsk a lengyel forradalomhoz való 
viszonyáról s a rendes heti rovatok. Iroda­
lom és müvés ;et, sakkjáték, stb. — A Va­
sárnapi Újság előfizetési ára negyedévre öt 
korona, a Világkrónikával együtt hat korona. 
Megrendelhető a Vasárnapi Újság kiadóhi­
vatalában (Budapest, IV, Egyetem-utca 4 sz) 
Ugyanit megrendelhető a Képes Néplap, a 
legolcsóbb újság a magyar nép számára, 
félévre két korona 40 fillér.

(*)Több mint harminc, szép és érdekes képet 
találunk régi képeslapunkban, a már harminc- 
ötödik évfolyamát járó Ország-Világ e heti szá­
mában. Közölük a legérdekesebbek : A szicilia 
dudás imája, Az albán deputáció Neuwiedben 
Albán bandavezérek, Szibéria foglyai (6 kép.
Schönburg-XValbunburg vára, Szamarkand város, 
A bagdadi vasút Scott emlők a francia Alpokban
Havasi túra, A laboratóriumban, Tót paraszt, A 
világ léginagassabb épülete, Védekezés az ellen­
séges léghajók ellen stb. Egy sereg arckép egészíti 
még ki az e heti Ország-Válág-illuszrativ tartal­
mát. A iap irodalmi részében regényeket, novel­
lákat, kritikai cikkeket és verseket Írtak a 
szerkesztőkön Váradi Antal és Fáik Zsigmond 
dr.-on kivül : Adorján György, Bende János, Kam- 
pia János, Minké Béla, Móréi Gizella, Scossa 
Dezső, Somló Ferenc, Tamás Ernő, Vöröss József 
Kitünően szerkesztett rovatok ezenfelül: Színház 
Művészet, Irodalom, Hírek. Zene, Sport stb. Mu­
tatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal (Buda­
pest, V. kér., Hold-utca V), ahová az előfizetési 
pénz is beküldhető. A lap ára félévro 8 kor 
Minden nj előfizető is dijlalanul és portómente 
ten megkapja az Ország-Világ Almanach-ot, ezt 
a pompás kétkötetes diszmüvet, mely száz irő 
ós művész munkáját foglalja magában.

(*)Nagy Endre az ifjúságnak. Ki­
tűnő Írónk, Nagy Endre, mióta hazajött 
ismét elkezdte pompás kis vidám gyermek- 
történeteinek Írását a Jó Pajtás-ba. A 
március 1-i számba már irt egy szép kis 
történetet a miniszterről és a hajdúról. 
Sebők Zsigmond és Benedek Elek kedves 
gyermeklapjának o számába verset Írtak 
Benedek Elek és Endrődi Béla, regényei­
ket folytatják Sebők Zsigmond és Benő



március 7

dek Elek. érdekes történetet irt Schöpflin 
Aladár. Megható egy vak kis fiú verse a 
tavaszról, rendkívül bájos egy francia 
mese Sebők Zsigmondné fordításában. A 
Kis Krónika rovat apróságai,a rejtvények, 
szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám 
gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja 
ki; előfizetési ára negyedévre 2 Korona 
50 fillér fél évre 5 korona, egész évre 10 
korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfi­
zetéseket elfogad és mutatványszámokat 
küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, 
IV., Egyetem-utca 4.

6_____________________________ _

MAUTHNERÖDÖN
CS. ÉS WR. UDVARI

Ipolysági piaci árak
Március 3.

K. f-től K Mg

KERESKEDÉS 

a BUDAPEST.
§4' mintmosyTÍ
•SßM MAUTHNER

5 NEVE ALATT V 
^MÁSFELE MA-<
sót árusí­
tott, elítélem
14 NAPI ELZÁ­
RÁSRA.

Búza ... 23 40 —
Rozs ... 17 — -- --
Árpa ... 13 — -- --
Zab ................ ... 13 — 14 —
Tengeri ... 15 20 — —
Burgonya métermázsa ... 5 — -- --
Lúd (kilónként) ... ... 1 80 — —
Tvuk (páronként) ... ... 4 80 -- --
Csibe (páronként)_ ... 3 70 — —
Tojás 1 drb. __ 05 — —
Marhahús 1 klgr— ... 1 52 — _
Borjúhús 1 klgr— . 1 92 — —
Sertéshús 1 klgr— ... 1 60
Juh hús 1 klgr.—

6878. tkv. 1913. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bíróság közhírré teszi, hogy 

Kovács István végrehajtatónak, Elek István 
végrehajtást, szenvedő ellen 150 kor. tőke 
és jár iránti végrehajtási ügyében a terü­
leten levő Ipolyság község 278 sztjkvben 
A f 2 sor. 1524 hrsz, a. foglalt kőmáji

H 0 MTI LAPP__ K

szilvásból Elek István nevén álló •fu-od 
részo 5 kor. az u. o. 437 sz. tjkvben f 1 
sor. 1130/a hrsz. a. foglalt szénégetői le­
gelőből az 6 nevén álló Vs-ad részre 9 kor.

Az u. o. 757 sztjkvben f 1 sor. 391 
hrsz. alatt foglalt oldali szőlőből az ő ne­
vén álló Vs-ad része 36 kor.

Az u. o. 917 sztjkben 1-1-3 sor. 796 
108716, 1130/b hrsz. alatt foglalt nagydu- 
lői szántóból, nagybereki rétből és "szén­
égetői legelőből az 6 nevén álló Vs-ad 
,észe 183 kor. az u. o. 1002 sztjkvben f 
1 sor. 794/a hrsz. a. foglalt nagydulői 
szántóból az ő nevén álló *A ed része 45 
kor t 2 sor. 795 hrsz. a foglalt nagydülői 
szántóból az ő nevén álló Vi-ed része 90 
kor. az u. oll09 sztjkvben f 1 sor 1124/c 
hrsz. a. foglalt szénégetői legelőből az ő 
nevén álló Vs-ad részre 6 kor.

Azgu. o. 1129 sztjkben I 1 sor. 1468 
hrsz .[ a foglalt szutraki szántóból az ő ne­
vén álló'Ví-ed részre 2 kor.

Az u. o. 1140 sztjkvben 1-1-4 sor. 990/b 
426 1264/b 1316/a hrsz. a foglalt alsó ré- 
teki rétből szénégetői legelőből nagy ho­
moki szántóból és sospástoki szántóból az 
6 nevén álló Ví-ed részre 442 kor. f 1 sor. 
1621 hrsz. a foglalt kőmáji szőlőből az ő 
nevén álló Ví-ed részre 4 kor. az u. o. 
1142 sztjkben fi sor 1616 hrsz. a. foglalt 
kőmáji szőlőből az ő nevén álló Ve-od 
részre 4 kor.|ÜB

Az u. 607 sztjkből az u. o. 1822 sztjk­
ben f 1 sor. 304 hrsz. alá átvitt 214 nép- 
sorszámi ház és udvarból Elek Ignác és 
neje sz. Sarlai Mária dologi adósok nevén 
álló Ví-ed részre 832 kor. törvényes becs­
árban 1914. évi március hó 30-án d. e. 10 
órakor Ipolyságon a kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság (vármegyeház I eme­
let 13 ajtó szám alatt) a megállapított ki­
kiáltási ár 10 %-nak bánatpénzül letétele 
mellett a becsáron alul is de a kikiáltási 
ár 2/a-án alul és illetve a 305 hrszu in­
gatlan jutalék a kikiáltási ár felén alul 
nem fognak elárvereztetni, a vételár az ár­
verés jogerőre emelkedése napjától számí­
tott 3Ó 60 90 nap alatt 3 egyenlő részlet­
ben 5 százalék kamattal együtt lefizetendő. 
A bánatpénzt az utolsó részletbe beszá­
mítja. Az árverési feltételek a bíróságnál 
mint a fent megjelölt községi elöljáróság­
nál megtekinthetők.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóságnak 1914. évi december hó 12-én.

Magyar s. k. kir. tszéki jegyző.

A kiadmány hiteléül :

Schön Alajos

kir. telekkönyvvezető.

Nagymaros nagyközség elöljáróságától. 

32/1 1914. szám.

Versenytárgyalási hirdetés.
A vallás és közoktatásügyi m. kir. mi­

nister ur 1913. évi október hó 29-én

128237 szám alatt kelt rendeletével a 
nagymarosi állami ovodák céljaira három 
uj óvodaépület építését engedélyezvén, 
ezen munkák biztosítására Nagymaros 
nagyközség elöljárósága nyilvános írásbeli 
versenytárgyalást hirdet.

A szabályszerűen kiállított, pecséttel le­
zárt, sértetlen borítókban elhelyezett aján­
latok közvetlenül, vagy posta utján Nagy­
maros nagyközség elöljáróságához legké­
sőbb március hó 14-én d. e. 11 óráig 
(zóna idő) adhatók be. Ugyanekkor fognak 
az ajánlatok felbontatni, mely alkalommal 
ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői 
jelen lehetnek, elkésve érkezett, vagy távi­
ratilag beadott ajánlatok nem vétetnek fi­
gyelembe.

Az ajánlatok borítékja a következő fel­
írással látandó el: A községi elől járóságnak 
Nagymaroson. Ajánlat a 32/1. 1914. számú 
versenytárgyalási hirdetésben kiirt óvoda­
építést munkákra.

Ajánlatok munkanemenként, két vagy 
több munkanemre együtesen vagy az ösz- 
szes munkákra együtesen is tehetők.

Az ajánlatokba az ajánlott összeg 5 
százalékának megfelelő bánatpénznek kész­
pénzben, vagy óvadék képes értékpapírok­
ban Nagymaros nagyközség pénztáránál 
történt befizetését igazoló letéti nyugta 
csatolandó.

Szakmabeli iparos mesterektől, ha 
ajánlatuk összege 5000 koronát meg nem 
halad, bánatpénz letétele nem kívántatik.

Az ajánlatok az Elöljáróságnál kapható 
ajánlati minta és ajánlati költségvetés ki­
töltésével teendők. Az ajánlati költségve­
tésben az egységár rovatban a felajánlott 
egységárak betűkkel is világosan kiirandók.

Az ajánlat 1 K, a mellékletek (ajánlati 
költségvetés, letéti nyugta stb.) pedig iven- 
kint 30 filléres okmánybélyeggel látan­
dók el.

Azon ajánlattevők, kik a kiirt munká­
latok teljesítésére törvényes képesítéssel 
nem binak, kötelesek már ajánlatukban 
ilyen képesítéssel biró megbízottat megne­
vezni és annak képesítését igazolni.

Azon ajánlattevők, kik alulírott elöljá­
róság, vagy az Ipolysági m. kir. államépi- 
tészeti hivatal felügyelete alatt munkálato­
kat még nem végeztek, 'tartoznak meg­
bízhatóságukat az illetékes kereskedelmi 
ós iparkamara bizonylatával igazolni.

A munkálatokat engedélyező hatóság 
fenntartja jogát, hogy a beérkezett aján­
latok fölött ajánlott árra való tekintet nél­
kül szabadon dönthessen.

A kiírási műszaki művelet, általános 
és részletes feltételek az elöljáróságnál a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők, 
ugyanott a versenytárgyalási hirdetés, az 
ajánlati minta és a szerződés mintája díj­
talanul, az ajánlati költségvetések munka­
nemenként 50 fillérért, az épületek terv­
másolata pedig 3 koronáért megszerezhető.

Kelt Nagymaroson, 1914. évi február 
hó 13-án.

Az Elöljáróság:
Binder Stencel
jegyző. biró.

I Sirolin "Roche biztos
ee gyógyhatást nyújt katarrhu soknál 
E= hörghurutnál,asthmanál,influenza után. 
E§ Síről ini "Roche" kezdődő tüdőbetegséget 
EE csirájában elfojt. Kellemes ize és az étvá- 
EE gyra való kedvező befolyása megkönnyítik 
~ a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!

P

1

a légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a 
Sirolin "Rocheal kezelik. Ezért 
nélkülözhetetlen ezen elismert ‘és 
bevált szer minden háztartásban.

Szíveskedjék a gyógytárakban 
határozottan Sirolin 'Roche - t kérni.

Irt
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Elsőrendű jó minőségű 
■ fVox vagy ehcvró 
1,1 mer i kai vagy 

:: hiás fazónu ::
P 1$ <> V <> ES 81.

ínomabb minőségű 11 i<<>i-.
/álasz léki t i*i és női cipőkben. 
fSZ HENRIK NAGYSALLŐ.

L A P 0 i K

H C-VV4 O
ji.fc #
igoh, olcsón és jó feltételekkel, 

■ ijí^yanc/sak vagy haszonbérbe 
kiadó egy jókarban lévő
600 magyar hoidas ho­
ni okos talajú bEFt©!k
Korponán, 8 km a vasútállo­
máshoz 130 hold őszi vetéssel, 
élő és holt instrukcióval, mely 
jó fedezett mellett bérlet le­
jártáig is maradhatna 5 6% 
f. z kamat fizetése mellett, 
j.Érdeklődőknek bővebb felvi­

lágosítással szolgál
UEBSTHN LAJOS

gazdálkodó
i 3-3 BERETTYÓÚJFALU.

Ili

Főzzél ésszel. Ez a modern asszony 
elve. A „rég bevált titkos receptek“ 
idejüket múlták. Ma a főcél a változott 
gazdasági viszonyoknak megfelelő jó 
és ízletes konyhát vezetni, ezért jó gaz­
daasszonyok Dr. Oetker-féle sütőport 
használnak, mivel időt, munkát és pénzt 
takaríthatnak meg, ezenfelül biztosíté­
kot nyújt bármiféle sütemény sikeres 
elkészítésére. A világos fej a legszebb 
és iegialalób symboluma ezen kiváló 
konyhaszernek. Ezen fej mintegy figyel­
meztet arta, hogy „Főzzél ésszel“,

1 Lakás 1
Három szoba nagy üve­
gezett verandával és 
.'.mellékhelyiségekkel.-.
;í|>í"5Ií«s 1-<5!*.<-> Üt iratló.

I Cim a kiadóhivatalban, j
mtm.. asata^iirawwr, -

79 1914. vhtó. szám. L
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végi óhaj tó az 1881. 
óvi LX. t.-c. í02. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az .Ipolysági kir. tör­
vényszék ttok 1913. évi 5419 számú végzése 
következtében Dr. Oyapay Ede ügyvéd 
által képviselt Első magyar biztosító tár­
saság javára 3(4 k. 04 f. s jár. erejéig 
lyi4. ,évi február hó 3-<ín foganatosított 
kielégítési végrehajtás ' utján tolul foglalt 
és 2597 korona — fii léire becsült követ­
kező ingóságok u. in állatok, szekerek, 
szalma nyilvános árverésen oladattiak. 
i Mely árverésnek a vmikólái kir. járás- 
fa Íróság 1913. évi V. 418J2 számú végzése 
folytán 374 k. 04 fill tőkekövetelés ennek 
1913. évi szeptember hő 15 napjától járó 
százalék kamatai, eddig összesen 51 ko­
rona 90 fillérben biróila-g mái megállapí­
tott költségek erejéig, Szelén le­
endő megtartására 1914. évi március lió 
14-ik napjának cl. u. 3 órája határidőül 
kitüzetik vs ahhoz a v'onni szándékozók 
ezennol oly megjegyzésből hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. óvi 
LX. t.-o. 107. és 108. §-a értelmében
készpénzfizetés mellett a legtöbbotigérő- 
nek, szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

Amennyiben az ef^r; erezendő ingósá­
gokat mások is le- és íefülfogTaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
őzen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§■ értelmében ezek javára is elrendel­
tetik.

Kelt Vmikolán, 1914 óvi február hó 26" 
napján.

SZABaDHÁZY ISTVÁN 
kir. fair. végrehajtó.

Szupcrfosifn i homuMiica- 
i<t le „ cSiiliisnlélroin s/;ű fi - 
1«>íS iiiísi-liíilvr BczíÍíhO
és egyéb miitc ágyfehaf jutá­
nyosán ajánl és állandóan raktáron tart

ilerezdlcr Jcihí, Ipolyság.

171. 1914. vhtó. szám
Árverési hír élmény.

Alulírott bírósági vő óhajtó az 1881 
évi LX. t.-cz. 102. §-a I tőimében ezennel 
közhírré teszi, hogy a vmikolaii kir. já 
•nisbiróságnak 1902 évi \ 188 sz. végzése 
következtében Dr A dó Alfréd iitzy 
véd által képviselt K \ i testvérek javára 
465 kor. — fillér s jár erejéig 1902. évi 
június hó 24-én ÍV pálosi tolt kielé­
gítési végrehajtás utján ife- és fel ül foglalt 
és 738 k. — fül.-re ofccsült következő 
ingóságok u. ni. butoi 'k nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek az Ipolysági kir. járás- 
bíróság 1912-ik évi V 148 számú végzó.sp 
oly tán hátr. 238 km. —fül tőkekövetelés 

ennek 1900. óvi július hó 1 napjától 
járó 5 százai kos kamata, ogyhar­
mad százalék vili tód ij és eddig össze­
gen 280 kor. — fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Ipolyságon 
leendő megtartására 1914 évi március

bÁ ÍO Ik mrpjának délelőtti 8 órá-
Ja haUírid^ül kitüzetik és ahhoz a venni 
8^nd^fcQzófej\-ekéi#ne} i.oly megjegyzéssel 
hivatnak ' hogy az érintett ingó­
ságok a< 18Bl.. óyi LX: t.-c. 107. és 108. 
§-a órtelmetfőn készponzfizotós mól ott a 
JegtöbbO|t igékó.upk, szükség esetén becs- 
árpn alul pis1",elfognak' adatni.
>S<A mennyibe íj , az elárverezendő ingósá- 

Hiások is; le- és felülfoglaltatták és 
azokra ki elégi lesi jogot nyertek volna
ezen árverési az . 1-881 "évi LX. t.-c. 120.
§•• értelmében*.,ezek javára is elrendel­
tetik. ,

Költ Ipolyságon, , 1914. évi fob hó 
26 napján.

a Németh Emil
V á kir. bír. végi óhajtó

II II

a sertés vész
keresztül-kaéul az országban, pusztítja 
a megfogyott sertésállományt. A koz­
zon ség panaszkodik, mert kevés a 
disznóhus és drága. IJe még rosz- 
szab is lesz a helyzet, ha a gaz­
dák nem gondoskodnak idejeko­
rán az ólait fertőtlenítéséről, mert 
csakis alapos fertőtlenítéssel lehet a 
a vész további terjedését megakadá­
lyozni,

Az ólak fertőtlenítése a legegysze­
rűbb dolog és olcsón Keresztülvihető.

3 kiló nyers lysoformot oldjunk 
fel 100 liter lágy vízben és ezzel mossuk 
le az ólak összes felszereléseit és öb­
lítsük ki a vályúkat.

A nyers lysofortn az összes létező 
fertőtlenítő szerek között a legmeg­
bízhatóbb, tudományosan kivan pró­
bálva, igen kiadós, olcsó nem mérgező 
és ezért bárkinek bátran kezébe ad­
ható. Igen fontos, hogy nincs szaga 
és igy használatban kellemesebb, mint 
a förtelmes szagú, betegségre emlé­
keztető, karból, vagy creolin.

A sertések nemcsak jól tűrik a 
nyers lysoformmal való fertőtlenítést, 
hanem határozottan kedvelik, úgy 
hogy számos sertéshizlaló na 
ponta a moslékhoz adagol l°/0 
nyers lysoforni-oldatot és ilyen 
módon kitűnő eredményeket érnek 
el, mert a belek fertőtlenítése által a 
sertések nem kapják meg a betegsó- 
get. Erről szóló bizonyítván yt 
készséggel küldünk be az érdek­
lődőknek.

Necsak a fertőzött, hanem az 
egészséges ólakat is fertőtlenítsük, 
mert estik is igy óvhatok meg ezek a 
vész behui colásától.

Aki egyszer kísérletet tett a nyers 
lysoformmal, az állandóan fogja busz 
nálni. Ma már az egész világon el 
van terjedve.

A nyers lysofortn árai: 21 ■: 
kgr.-os kanna 6 korona. 41/2 kgr.-os 
kanna 10 kor., 10 lcrg.-os kanna 20 
korona, 25 kgr.-os kanna 47 korona
ingyen csomagolással, 
szállítva.

Budapesten

vegyészeti gyára Újpesten.

,ViV Mj Ä*
, V j, V , : I ' „ ■ -



W5>
•3 >i sva

&3 «wM *
0 > !»

SS :di C feS

««'S JB
ETi.3a ^

*$s ESI
:;f'*-6t- >i c=a j I

£ä e*s...••Ms I k K*9 « Jj

e 6 ‘Qj
B° *«3 “:i.a §-rfr ;: &«. u> oca :• 1

... JjV'jJKi . .; -'.I.-'öbj/'-'
. V- . ,

•"-...*■• 4S8é• ívtó®

•-f>.

lElismert legjobb

:-•,•• •'•'>.;'<-:

mindenféle
gyümölcsfa

Cl •b C -

gyökeres OäL#

5 ■?’" Ii, igen olcsón ad Ufá^ílVíl fV LSSZIÖX
41 J, J J
Sí üt MalSk0,áÍa C^eglédaessik árjegyzéke, kém*
p' -Ämi, a JIv \

»$• A,,,,,. /i;x - ..„jiiimmamav"ÍNiuV

:•••. 'S

.»Űr»:

motorok I

Eredeti KÖRTING
álló- és fekvő­

rendszer
Szivógáz és benzinmotorok.

Benzin és nyersolajos cséplő- 
garniturák, magánjáróval is.

Meglepő újdonság! Meglepő újdonság|

N yersolajm otorok
gyújtófej, vizbefecskendezés 

és kompresszor nélkül.

Gellert Ignácz és Tsa
mérnöki iroda

Budapest, V,. Koháry-utca 4.
’ Saját érdekében kérjen ajánlatot!

0 R A N ]) 
H 0 T E L

NAGY 
SZÁL LÓI)A

BUBA PEST,
III. ZSíü lOND-U. 38-40

Telefon 130-«5,
6 percnyire a nyugati és déli 

vasul pályaudvaroktól,
, Szent- Lukacs- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben R**sadomb parkos (tövében). a modem iccimiky iéJ-'

-----  ----------------------------- ------- újabb vivmányinak alkalmazásával lelje un ujonan cpiilt mn v ,m ivivo miivuu

I ,1 uirféiinyel OKA qynhó Vili Rézbulor, központi gőzfűtés, minden szobában hidee-vnelcsz viz rug _ , ,, , , , ,, ,I 'endezett ÓÖV SZOOAVdl. villanyvi'ag.lás. Liftek, külön olvasó-, társalgó-, hóLobák : Ur LlSOi'dilQU eÜBreiTl 6S RßVeliaZ.
F izló rendszer Is. Kereskedelmi utazók és ilrdóiök- II VI lomos közlekedés minden Iránéban „ _, . Igen alkalmas. A vonatokhoz saját au ójáratok, II - polgári arak, UM és női fodrász a íítuban || Ugásl kér PALLA! MIKSA, írónőé,

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB OYORSSAJTuJAN IPOLYSÁGON.
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THIERRY

március-7

-'A ViLAíwii*ixU
B3 LMÜJABB RZNDSZZRU
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Herei#*
és azoK alkatrészei Ki»irőla£

C IMD1T
t kapkaték

BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCZA IT.
-------------  Telefon 12-76. -------------

Legitisebb nyersoiajszüKséglet 1 Jutányos árak 1
Feltétlen jótállási Kedvező fizetési feltétel3*1

Kérjen díjtalan felvilágosítást ás Ingyen árjegyzését.

■«teamül. tüteadBi

A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA.
ITt oléi-li ölel len linlésu lüde- és inéi Hidegségeknél, enyhíti 
sí lialainsl. inegNziiiiléli a IVtjdilimül okozó köhligést Torok-
gyulladást, rekedtséget és gégebajokat megszünteti „.valamint, lázt, kü­
lönösen jó hatású gyomorgörcs és koüka ellen. Gyógyhatású aranyér 
és altesti búDtalmáknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti 
az emésztést. Kitünően bevált fogfájásnál, odvas fogak, szújbüznél va­
lamint az összes száj és fogbetegségek, büffögés ellen, megszünteti a 
száj vagy gyomortól eredő bűzt Jó hatású pántlikagilsztánál. Meggyó­
gyít. minden sebet, sebhelyt, orbánezol, láztól eredőfjhólyagot, kelést 
szemölcsöt, égési sehekel. meglagyoll lesi részeltet,„vart és kiütést 
Fülbántalmak ellen kiiiinö ha,t;isu. Minden háznál különösen influenza 

'kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

írjunk: Thierry A. Orangyal-gyógytárának
Pregrada, Rohiísch mellett. *

12 kis vagy 6 dupla 1 nagy specialiiveg 5 60 korona. * 
Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény! ■

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.
Megakadályoz s megszüntet vérmérgezést, fájdalmas.operációkat leggyak­
rabban feleslegessé tesz, Használatos gyerek ágyas nöki ól fájó emlők, tej - 
megindítás, re kedés, emlőkeményedós ellen. 01! iá ne, feltört lábak, sebek, 
dagadt végtagok, ckoiiIszii. fekélyek, ütés szúrás, lövés, vágás vagy zu- 
zodás által okozott sülieknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltá­
volítására, mint : üveg, szálka, por, serét, tüske stb kinövések, kárbanku- 
lus, képződmények, valamint riík ellen, féreg, rothadó-, köröm gyű lés, hó­
lyag, égéwi sebek, hosszú betegségeknél, előforduló fő]fekvésnél, vérkeié- 
seknél, fülfolyásnál, valamint ki páll ás esetén csecsemőknél stb.kitünőhatásu.

2 iégelyára K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét melleit kapható.
Budapesten kapható : Törlik József gyógy táró ban, valamint az ország legtöbb gyógyszer­
tárában. Nagyban : Tkailnmyer és Seilz. Koehineisler ITIódai. Radanoviís Teatv.

drogueriékban Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül:

Thierry A. gyógyszertárából, Pregrada, Rohitsch mellett.
mmmW'.rvrn »wsfr--: rw®

Tegyen Ön egy kísérletet! 
..CARNEVAL“

t . +
KÜLÖNLEGESSÉG

9?
— (ISrvénylIeg védve)—
A LÉTEZŐ LEGJOBB 

HYGIEN1KUS GUMI
Jótállás minden darabért 

Áratueatonklnt eredeti csomagolásban6 K 

Kapható a központban:
BÜCHLERGYULÁNÁL
WIEN, VII., íAlSERSTRASSE 109 

Képes magyar árjegyzék Ingyen (zárt 
borítékban 20 fillér bélyeg ellenében). 
Viszontélánisitóknak magas jutalék.

12—15
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ICH DIEN
Allein echter Balsam

«US derSckutxenqel Ápoflieht da
Á.Thierry in Pregrade ‘ hlLck *#ai Kpt)fr»tk - Jauertrue*


